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ATA DA 27.ª REUNIÃO DE TRABALHO DO CONSELHO DE TURISMO DO PÓLO COSTA DAS DUNAS, 
REALIZADA EM 24/11/2004, NO HOTEL ESCOLA SENAC BARREIRA ROXA – NATAL-RN.  

 
 
Início: 14h55min 
 
01-JOSÉ MARIA VILAR (Secretário Executivo do Pólo Costa das Dunas e Gerente de Negócios da 
Agência Natal/Centro do Banco do Nordeste): apresentou a pauta da reunião, leu um convite da ONG 
RESPOSTA – Responsabilidade Social Posta em Prática, para a entrega do selo Paulo Freire às empresas 
que aderiram ao Código de Conduta do Turismo contra a exploração sexual infanto-juvenil, no dia 29/11/2004, 
às 18h no Sea Way Shopping e passou a palavra para o Coordenador do Conselho, Nélson Freire, Secretário 
de Estado do Turismo do RN, a fim de que o mesmo promovesse a abertura dos trabalhos. 
 
02–NÉLSON FREIRE (Secretário de Estado do Turismo do Rio Grande do Norte): abriu a reunião 
saudando aos presentes e agradecendo a participação de todos. Desejou uma reunião produtiva e passou a 
palavra para José Maria Vilar, para que fosse feita a leitura da ata da reunião anterior e do relatório de 
acompanhamento dos compromissos gerados. 
 
03-JOSÉ MARIA VILAR: Fez a leitura do resumo da ata da 26ª Reunião do Conselho, realizada no dia 
14/09/04, cuja íntegra já havia sido encaminhada a todos os conselheiros. Após a leitura, submeteu à 
apreciação do Conselho, tendo sido aprovada sem alterações. 
 
Deu prosseguimento à reunião, repassando os compromissos gerados na mesma reunião: 
 
Acerca do compromisso de encaminhar para todos os membros do Conselho cópia dos documentos 
“Corredor Turístico de Natal – Problemas e Alternativas”  e  “Programa Regional de Enfrentamento à 
Exploração Sexual Infanto-Juvenil no Turismo”, registrou que os mesmos seriam enviados no prazo máximo 
de até 10 dias, após o recebimento dos arquivos da Secretaria Especial de Comércio, Indústria e Turismo do 
Município do Natal. Esclareceu que em 21/09/2004 foi enviada a correspondência ref. 2004/0035-356, à 
Secretária Vilma Sampaio, com cópia para o secretário Nélson Freire, informando sobre o compromisso. Em 
19/10/2004 foi enviada nova correspondência (ref. 2004/0035-391), à Secretária Vilma Sampaio, informando 
que a secretaria executiva continuava aguardando o recebimento dos arquivos. Como estes não foram 
recebidos até o fechamento da pauta da presente reunião, o material não foi enviado como prometido. 
 
O segundo compromisso foi o de apreciar pedido de pauta feito pela Prefeitura Municipal de Touros, para 
apresentação do Projeto da Lagoa do Boqueirão, na próxima reunião do Conselho.  NOTA: a Prefeitura 
Municipal de Touros deverá manter prévio contato com a UEE/RN, através do Coordenador Soares Júnior, a 
fim de apresentar subsídios sobre o projeto e permitir um melhor conhecimento da proposta. 
 
Informou que em 21/09/2004 foi enviada correspondência ref. 2004/0035-357, ao Secretário Nélson Freire, 
com cópia para o Coordenador da UEE, Soares Júnior, e para o Secretário Breno Tinoco, informando sobre o 
compromisso. Em 20/10/2004 foi enviada correspondência sob número: 2004/0035-393, ao Coordenador 
Soares Júnior, solicitando informações acerca do andamento do compromisso. 
 
NOTAS 
1 – Foi solicitado pelo Secretário de Turismo de Touros, Breno Tinoco, adiamento da apresentação 
para outra reunião; 
2 – Conforme entendimentos mantidos com o Coordenador da UEE/RN, Soares Júnior, a apresentação 
deverá ser feita oportunamente em reunião do CONETUR. 
 
O último compromisso foi o de apresentar maior detalhamento do Projeto do Museu Trampolim da Vitória – 
inclusive orçamento preliminar -, para apreciação por parte do Conselho. 
 
Ressaltou que em 21/09/2004 foi enviada correspondência ref. 2004/0035-358, ao Secretário Walter 
Fernandes, com cópia para o Secretário Nélson Freire e para o Coordenador da UEE, Soares Júnior, 
informando sobre o compromisso. Em 20/10/2004, foi enviada nova correspondência de número 2004/0035-
393, ao Coordenador Soares Júnior, solicitando informações acerca do andamento do compromisso. 
 
Encerrou os informes, passando a palavra para a Senhora Rute Pinheiro para que a mesma fizesse a 
apresentação dos informes relacionados aos grupos temáticos. 
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04-RUTE PINHEIRO – Iniciou a apresentação citando os nove grupos temáticos: balneabilidade, mata estrela, 
meios de hospedagem, alimentação e similares, melhoria dos sistemas de transportes, ordenamento dos 
equipamentos da orla marítima, qualificação profissional e empresarial para o turismo, resíduos sólidos, 
segurança do turista e turismo cultural. 
 
Acrescentou que os grupos temáticos do Pólo Costa das Dunas têm por objetivo a união de esforços para 
viabilizar ações relacionadas ao desenvolvimento sustentável do turismo no Estado do Rio Grande do Norte, 
através do sistema de parceria entre diversas instituições governamentais e não governamentais, entidades 
de classe e representantes da sociedade civil. 
 
Por fim apresentou as atividades que estão sendo desenvolvidas, citou os nomes dos componentes dos 
grupos e convidou a todos os interessados em contribuir com os trabalhos de algum dos grupos temáticos 
apresentados, para entrar em contato com a coordenação dos mesmos. Projetou os meios de contato para os 
interessados: telefones: 232 2954 – PRODETUR, celular 9984 0334 e e-mail: rutepinheiro@rn.gov.br. 
 
05- JOSÉ MARIA VILAR: Registrou a presença da Sra. Francisca de Fátima Lima do Nascimento, prefeita 
eleita pelo município de Pedra Grande. 
 
06-NÉLSON FREIRE: Parabenizou Rute Pinheiro pela explanação e em seguida convidou Walter Fernandes, 
Emerson Cavalcante, Nadja Simonetti Pires e Mizá Cilayne Dias para fazerem a reapresentação do Projeto 
do “Sítio Histórico da Base Oeste”, dado que na última reunião foi gerado compromisso a esse respeito. 
 
07-ÉMERSON CAVALCANTE: Ressaltou que a proposta de intervenção urbanística e arquitetônica tem por 
objetivo geral: valorizar o patrimônio histórico  e arquitetônico do município através da promoção da atividade 
turística, reconhecendo a importância histórica da cidade de Parnamirim no cenário da aviação mundial; 
resgatar a história da cidade contribuindo para confirmar a identidade do lugar e ainda, motivar a criação de 
atividades sociais e culturais contribuindo para o desenvolvimento social e econômico do Município. 
Prosseguiu dizendo que o projeto diz respeito a uma intervenção urbanística arquitetônica na área onde foi 
instalada a Base Militar Brasileira durante a Segunda Guerra Mundial, com as finalidades de consolidar a área 
como um conjunto do patrimônio histórico e arquitetônico local; inserir a história da formação da cidade de 
Parnamirim nas rotas turísticas; resgatar a memória coletiva e contribuir para a formação da identidade da 
população com a cidade; além de promover atividades sociais, econômicas e culturais. 
 
08-WALTER FERNANDES: Propôs a votação do encaminhamento de uma correspondência ao DNIT 
cobrando informações sobre a duplicação da BR-101, dado que a obra é fundamental para o desenvolvimento 
do turismo do Rio Grande do Norte, que foi acatada de pronto por todos os membros do Conselho, presentes 
à reunião. 
 
09-NÉLSON FREIRE: Gerou o compromisso para a Secretaria Executiva de elaborar e encaminhar 
correspondência ao DNER-DNIT, argüindo acerca do cronograma das obras da duplicação da BR 101 (Natal-
RN/Palmares-PE). Em seguida pediu ao Sr. Soares Júnior que se pronunciasse sobre a proposta do Sítio 
Histórico da Base Oeste. 
 
10-SOARES JÚNIOR: Opinou que pelo exposto, o projeto se enquadraria nos regulamentos operacionais do 
PRODETUR, na questão de recuperação do patrimônio histórico. 
 
11-NILO MACHADO (Presidente da ABAV-RN): Argüiu ao Sr. Walter Fernandes se o projeto apresentado 
não conflitaria com o Projeto do Museu da Aviação de Natal. 
 
12-WALTER FERNANDES: Respondeu que não, uma vez que a proposta para o sítio histórico é a de fazer 
um resgate histórico enquanto, na sua ótica, o Museu da Aviação de Natal é uma iniciativa mais localizada. 
 
13-JOSÉ MARIA VILAR: Opinou que esse projeto se constitui num atrativo turístico diferenciado, uma vez 
que só o Rio Grande do Norte tem este vínculo com a II Guerra Mundial, que pode ser potencializado 
turisticamente. 
 
14-WALTER FERNANDES: Lembrou que serão colocados um avião e um jeep no viaduto de Parnamirim 
também como forma de resgate desse contexto histórico vivido no município de Parnamirim, por ocasião da II 
Grande Guerra. 
 
15-RAIMUNDO MELO: Indagou se não seria o caso do Conselho do Pólo de Turismo Costa das 
Dunas,juntamente com a Secretaria de Turismo recomendarem ao Governo do Estado que não fosse 
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construído o Museu da Aviação na Rampa em Natal, dada a amplitude que tem esse projeto do Sítio 
Histórico. 
 
16-SOARES JÚNIOR: Informou, sobre o Museu da Rampa, que o mesmo fazia parte do elenco de ações do 
PRODETUR II, porém há um mês o Comandante do 3º Distrito Naval, em reunião, informou que havia 
recebido autorização da Aeronáutica para utilizar a área conhecida como Rampa para a construção da Sede 
do 3º Distrito Naval. Na ocasião foi solicitado o registro oficial do ocorrido para o Governo do Estado e  
repasse da informação para o Banco do Nordeste, a fim de que essa ação fosse retirada do programa. 
 
17-NÉLSON FREIRE: Ressaltou que não obstante a informação repassada sobre a mudança do local do 
Museu da Aviação, os projetos do Sítio Histórico e do Museu da Aviação não são excludentes, mas que cada 
um tem seu objetivo, sua finalidade. Colocou em votação o Projeto do “Sítio Histórico da Base Oeste, que foi 
aprovado por unanimidade. 
Deu seqüência à pauta e convidou a Sra. Tânia Teixeira e o arquiteto João Maurício de Miranda para fazerem 
a apresentação do Projeto do Memorial do Marco de Touros. 
 
18- TÂNIA MARIA DA FONSECA TEIXEIRA (Pousada Arraial do Marco): Cumprimentou a todos os 
presentes e conclamou a todos os presentes a refletirem sobre a importância que esse projeto tem, pela 
magnitude de se tratar do resgate de um dos monumentos mais antigos do Brasil, trazido pelos 
colonizadores. 
 
19-JOÃO MAURÍCIO (Arquiteto): Explicitou as projeções das imagens com simulações das edificações do 
Projeto Memorial do Marco de Touros, as estruturas e o desenvolvimento do projeto em planta baixa e 
informou que os projetos hidráulico, elétrico, de estrutura e de som não estão detalhados. 
 
20-NÉLSON FREIRE: Mencionou que o projeto tem uma grande contribuição para o turismo do Estado do 
Rio Grande do Norte, mas explicitou que os projetos só podem ser votados quando forem apresentados na 
íntegra, inclusive com os custos associados. Dessa forma sugeriu que o mesmo fosse encaminhado à 
Secretaria de Estado do Turismo para que fossem buscadas as alternativas dentro do próprio governo para a 
conclusão da elaboração do projeto e submissão posterior ao Conselho de Turismo do Pólo Costa das Dunas. 
 
21-SOARES JÚNIOR: Lembrou que nessa fase do PRODETUR II o BID só aprova obras nos 06 municípios 
de área de planejamento prioritário, que abrange os municípios que participaram do PRODETUR I. Como o 
município de São Miguel do Gostoso não está dentre aqueles citados, sugeriu que o projeto fosse submetido 
ao CONETUR, que é o Fórum Estadual do Turismo, para solicitação de recursos junto ao Ministério do 
Turismo. 
 
22-NÉLSON FREIRE: Acrescentou que fosse enviada cópia do projeto também para a Secretaria de Estado 
da Infra Estrutura. 
 
23-FRANCISCO TORRES (Secretário do Turismo de Pedra Grande): Sugeriu que o nome do Projeto fosse 
Memorial do Marco do Descobrimento ao invés de Memorial do Marco de Touros, por acreditar que é um 
nome mais forte e assim o mesmo teria uma abrangência muito maior e não deixaria dúvidas para os turistas 
de que o Memorial é do Descobrimento do Brasil e não especificamente de um município do Rio Grande do 
Norte,  e encerrou ilustrando com o exemplo do Sítio do Descobrimento em Santa Cruz Cabrália, na Bahia, 
que tem atraído diversos turistas interessados nesse tipo de turismo. 
 
24-JOSEMAR FRANÇA (Prefeito do Município de Touros): Parabenizou pela apresentação e disse que 
Touros é uma referência mundial do descobrimento do Brasil. Lembrou que lá já tem um acervo em museu, 
que poucas cidades do Rio Grande do Norte têm. Disse que  Lenine Pinto cedeu gratuitamente todo o acervo 
da sua tese, reconhecida em todo o Brasil e além das fronteiras. Falou sobre a sua participação em um 
seminário na Bahia, onde o palestrante era Alexandre Garcia, e disse que quando foi a vez da entrega do 
diploma, o próprio Alexandre Garcia chamou o presidente da Câmara de Vereadores da Cidade de Touros, e 
em meio a uns 800 parlamentares, prefeitos e lideranças políticas nacionais, pediu licença aos baianos, pois 
discordava de que o descobrimento do Brasil havia sido na Bahia, mas sim no Rio Grande do Norte, em 
Touros.  
 
25-ENILTON BATISTA DA TRINDADE (Prefeito do Município de Extremoz): Pediu desculpas a todos, e 
asseverou que, na verdade o Brasil foi descoberto mesmo em Extremoz. Citou um estudo recente publicado 
através do livro de Manoel Procópio de Moura Júnior, que conta que 350 anos A.C., os Fenícios tinham 
construído uma estação marítima em Extremoz, onde hoje está localizada a Lagoa de Extremoz, que era 
utilizada para contrabandear pau Brasil. Citou como prova testemunhal da veracidade dessa informação, a 



 4

construção da Igreja de Extremoz e de um túnel que serviu, posteriormente, para contrabando de ouro pelos 
Portugueses. Disse que essa prática deu origem ao termo “Santo do Pau Oco” dado que era como o ouro era 
contrabandeado, ou seja, dentro dos santos. E encerrou ressaltando que essa questão da revisão do local do 
descobrimento do Brasil para Extremoz será a marca da sua próxima gestão municipal. 
 
26-NÉLSON FREIRE: Preocupado de que surgissem outras discussões sobre essa questão do 
descobrimento do Brasil, agendou a data de 07 de dezembro para a apresentação do Projeto ao CONETUR e 
deu seqüência à pauta passando a palavra para Soares Júnior apresentar as ações desenvolvidas pelo 
PRODETUR II. 
 
27-SOARES JÚNIOR: Fez a apresentação das ações a saber: 
 
1.Revisão dos Planos Diretores dos Municípios: R$ 1.000.000,00. Disse que foram encaminhados ao MTur os 
Planos de Trabalhos com o cronograma de desembolso refeito para inicio em novembro/2004, referentes aos 
municípios de Ceará-Mirim, Extremoz, Parnamirim, Tibau do Sul, Nísia Floresta e São Gonçalo do Amarante, 
para liberação dos convênios que foram celebrados com esses municípios em 02-07-04.  
Os Municípios de N. Floresta, Extremoz e Ceará-Mirim estão no SIAF/CADIN, sem poder emitir certidões  
 
2.Planos de Gestão do Turismo dos 06 Municípios da área de Planejamento: R$ 56.086,00. Falou que os 
PGTM dos municípios de Natal, Ceará-Mirim, Extremoz, Parnamirim, Nísia Floresta e Tibau do Sul estão em 
pleno andamento dentro da normalidade, com previsão de conclusão para dezembro. A empresa Consulth foi 
contratada através de licitação para elaboração dos respectivos planos. Já entregou o primeiro produto. 
 
3.Planos de Gestão do Turismo dos 10 Municípios do Pólo Costa das Dunas: R$ 120.000,00. Ressaltou que o 
processo de licitação dos outros 10(dez) municípios integrantes do Pólo Costa das Dunas, referente à 
elaboração dos diagnósticos e dos Planos de Gestão do Turismo, foi liberado pelo setor jurídico da UEE e 
está sendo encaminhado o processo de licitação para a Comissão Especial de Licitação e já foi apresentado 
em 13-11-04 ao Mtur para celebração de convênio com o Estado/Municípios para repassar os recursos; 
 
4.Elaboração do Diagnóstico da demanda de Capacitação do Pólo Costa das Dunas: R$ 115.000,00. 
Informou que o processo já foi revisado pela UEE/RN (contendo o TR e as minutas do edital, do contrato e já 
foi aprovado pelo BNB).  
O processo de licitação deverá ser encaminhado à Comissão Especial de Licitação na próxima semana.  
Também foi encaminhado Plano de Trabalho e demais documentações exigidas ao Mtur para celebração de 
convênio com o Estado do RN para repasse dos recursos da contrapartida federal; 
 
5.Elaboração da Base Cartográfica do Pólo: R$ 8.250.000,00. Disse que o processo de licitação encontra-se 
na SIN, desde 09/11/2004, aguardando pronunciamento da Justiça, a cerca do recurso judicial impetrado 
pelas empresas desabilitadas na licitação. 
A CEL publicará no Diário Oficial a suspensão da licitação até o pronunciamento da Justiça, para análise dos 
recursos impetrados pelas empresas que foram desclassificadas; 
 
6.Elaboração dos projetos executivos dos passivos ambientais e rodovias: R$ 600.000,00. A ATP Ltda., 
empresa de consultoria contratada, apresentou os primeiros produtos, em 22/10/2004, à Comissão instituída 
pelo DER, conforme determina o edital, tendo sido devolvidos para correções. 
São 4 projetos de recuperação dos passivos e referem-se à Rodovia do Binário de Pirangi; da Rodovia 
Goianinha/Tibau do Sul; Rodovia Pitangui/Jacumã e Rodovia RN 313/Nova Parnamirim e 1 projeto executivo 
de engenharia para implantação dos trechos Rodovia Tibau do Sul/Pipa e Contorno de Pipa. Os produtos 
finais serão entregues em 31-01-2005; 
 
7.Elaboração dos projetos executivos de urbanização das orlas: R$ 750.000,00. TR já aprovado pelo BNB e 
encaminhados ao Mtur em 13/nov p/celebração de convênio com o Estado.  
Em reunião no SPU, em 14-10, ficou definido a elaboração de um contrato de cooperação técnica entre 
IBAMA/IDEMA/SPU/SETUR/BNB/Prefeituras (Extremoz e Ceará-Mirim), com aprovação prevista para esta 
reunião deste Conselho. 
As obras decorrentes dos projetos executivos de urbanização das orlas somente serão implantadas após a 
implantação das redes do SES e de Drenagem das respectivas orlas; 
 
8.Elaboração do Plano Diretor de Resíduos Sólidos do Pólo Costa das Dunas: R$ 450.000,00. O processo foi 
refeito depois que a licitação deu deserta. O BNB autorizou os ajustes sugeridos pela coordenadoria Jurídica 
da UEE.  
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O projeto foi encaminhado ao Mtur em 03-11-04 para ser financiado com recursos federais, por solicitação da 
coordenação do programa no Mtur; 
 
9.Elaboração do projeto executivo da Rampa: R$ 60.000,00. O Comandante da III Distrito Naval informou que 
já tem autorização da Aeronáutica para fazer naquele local a nova sede do III Distrito Naval e ficou de 
encaminhar um documento à Governadora informando oficialmente.  
A UEE suspendeu  a elaboração do Termo de Referência até ulterior deliberação; 
 
10.Elaboração do Plano de Manejo e Gestão da APA Genipabu: R$ 189.500,00. A empresa de consultoria 
Acquatool está aguardando que o Estado se manifeste com relação às propostas de Zoneamento a serem 
definidas, para se levar para audiências públicas.  
Precisa do entendimento entre a SETUR, IDEMA e SERHID para se fechar as propostas.  
É um assunto de extrema complexidade e urgência; 
 
11.Elaboração do Plano de Manejo e Gestão da APA Bonfim/Guaraíras: R$ 329.400,00. A empresa de 
consultoria Acquatool está aguardando que o Estado se manifeste com relação às propostas de Zoneamento 
a serem definidas, para que se possa levar às audiências públicas. Precisa do entendimento entre a SETUR, 
IDEMA e SERHID para se fechar as propostas. É um assunto de extrema complexidade e urgência; 
 
12.Elaboração do Plano de Manejo e Gestão da APA de Maracajaú: R$ 600.000,00. O IDEMA, através da 
UEE/RN, encaminhou ao BNB minuta do TR com os ajustes solicitados. Por se tratar de uma APA 
oceanográfrica, a elaboração do termo de referência está ocasionando muitos conflitos técnicos.  
A UEE está aguardando novo pronunciamento do BNB sobre as modificações apresentadas;  
 
13.Estruturação da SETUR: R$ 60.000,00. O TR foi aprovado pelo BNB e foi encaminhado ao Mtur, em 03-
11-04, para celebrar convênio com o Estado para viabilizar os recursos para contratação da empresa de 
consultoria; 
 
14.Estruturação da UEE: R$ 780.680,00. O TR foi aprovado pelo BNB e foi encaminhado ao Mtur, em 03-11-
04, para celebração de convênio para viabilizar a primeira fase que se refere à aquisição de equipamentos de 
informática e de comunicação, com valor de apenas R$ 89.530,00, o restante do projeto será executado 
somente no ano de 2005; 
 
15.Sistema de esgotamento sanitário da Redinha: R$ 10.000.000,00. O projeto foi refeito pela quarta vez e 
reencaminhado ao BNB que, em 28.10.2004, condicionou o reconhecimento como contrapartida a uma série 
extensa de exigências técnicas e de projetos.  
A empresa responsável pela elaboração do projeto ficou de entregar a versão final ainda em novembro/04. 
 
16.Sistema de Esgotamento Sanitário de Capim Macio: R$ 22.800.000,00. O projeto, com as devidas 
correções solicitadas pelo BNB, deverá ser entregue a CAERN, pela consultora responsável, ainda este mês 
de novembro/2004; 
 
17.Sistema de Esgotamento Sanitário de Tibau do Sul: R$ 2.300.000,00. A CAERN está providenciando os 
ajustes solicitados pelo BNB sobre o projeto de engenharia, e a empresa responsável ficou de entregá-lo 
ainda este mês de novembro/04.  
A Prefeitura ficou de disponibilizar a documentação da licitação feita para e esgotamento sanitário de Pipa, 
mas até o momento não apresentou.  
 
18.Ampliação do Centro de Convenções: R$ 6.820.000,00. A ordem de serviço foi emitida e a empresa 
contratada EC Engenharia demoliu o galpão antigo e está concluindo a construção do canteiro de obras.  
O processo de licenciamento encontra-se tramitando no IDEMA. 
 
19.Base Cartográfica da APA Bonfim/Guaraíras: R$ 595.405,00. Em elaboração pela empresa 
AEROCONSULTE LTDA.  
O produto final foi entregue ao IDEMA e a UEE estará enviando ao BNB na próxima semana para relatório 
final;  
 
20.Sistema de Esgotamento Sanitário de Pirangi/Cotovelo:  R$ 20.500.000,00. Concorrência internacional 
aberta em 20-09-04, em fase de julgamento da proposta de habilitação.  
Esta semana a CEL deverá publicar o resultado da ata de abertura do processo de habilitação.  
Dependendo dos recursos das concorrentes desclassificadas, a CEL marcará a data da abertura das 
propostas de preços na próxima semana; 
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21.Recuperação de Passivo Ambiental do Binário de Pirangi: R$ 420.000,00.  
 
22.Recuperação de Passivo Ambiental de Goianinha/Tibau do Sul:  R$ 540.000,00  
 
23.Recuperação de Passivo Ambiental de Pitangui/Jacumã  R$ 510.000,00  
 
24.Recuperação de Passivo Ambiental da Rodovia RN313/Nova Parnamirim: R$ 900.000,00. Aguardando a 
elaboração do projeto executivo pela ATP, que deverá concluir em 31-01-05. 
 
25.Implantação da Rodovia Tibau do Sul/Pipa:  R$ 1.140.000,00.  
 
26.Implantação do Anel Viário de Pipa: R$ 4.650.000,00. Aguardando a elaboração do projeto executivo pela 
ATP, que deverá concluir em 31-01-05, quando deverá ser iniciado o processo de licitação da obra; 
 
27.Elaboração do Projeto Executivo de Sinalização Turística: R$ 75.000,00. A licitação ocorreu em 19-11-04 e 
já foi declarada a empresa vencedora. Após expedição da O.S., a empresa disporá de 60 dias para 
elaboração do projeto. 
 
28.Urbanização de Orlas de Muriú, Jacumã, Pitangui, Genipabu, Cotovelo e Pirangi do Sul: R$ 9.405.000,00. 
Aguardando a elaboração dos projetos executivos e a Implantação de Sistemas de Esgotamentos Sanitários. 
 
29.Sinalização Turística: R$ 450.000,00. Aguardando a entrega do projeto executivo, que ocorrerá dentro de 
90 dias. E encerrou sua apresentação 
 
28-NÉLSON FREIRE: Abriu espaço para que os conselheiros se pronunciassem sobre a apresentação. 
 
29-JOSEMAR FRANÇA: Reclamou o fato de 90% dos recursos do PRODETUR II estarem sendo destinados 
aos municípios do Litoral Sul. 
 
30-SOARES JÚNIOR: Explicitou que o PRODETUR tem um elenco de regras e um regulamento operacional 
baseado em contrato bastante rigoroso e em 1998, quando foram iniciadas as negociações sobre o 
PRODETUR II, o Governo do Estado teve que elaborar um Planejamento Estratégico que previa a 
interiorização do turismo. Diversamente disso, informou que quando foi feita a avaliação do PRODETUR I, os 
técnicos do BID argumentaram que a área de atuação do Programa deveria se limitar aos municípios de 
Natal, Parnamirim, Nísia Floresta, Ceará Mirim, Extremoz e Tibau do Sul.  
 
Finalizou informando que na Secretaria de Turismo existe um setor denominado UEE - Unidade Executora, 
que funciona como ponte entre a Secretaria e os demais órgãos que atuam no setor para que o programa 
tenha condições de avançar. Acrescentou que a Secretaria coordena o PRODETUR, mas que a mesma não é 
responsável por praticamente nenhuma ação de execução das ações. 
 
31-NÉLSON FREIRE: Passou para o tópico dos assuntos diversos e iniciou comunicando que a Governadora 
Wilma de Faria priorizou os trabalhos de reurbanização da Via Costeira e nessa direção já foram feitos os 
contatos com o PRODETUR, DER e outros órgãos afetos ao projeto de reurbanização e acrescentou 
acreditar que até o final de 2005 o processo estará concluído. 
 
32-KLÉBER REGO (Associação Brasileira da Indústria de Hotéis – ABIH/RN): Agradeceu pela inclusão 
do curso de turismo no campus da UERN que funciona em Touros-RN, conforme solicitação sua na última 
reunião. Disse que foi enviada uma correspondência ao DAC/INFRAERO e à Polícia Federal tratando sobre o 
turismo sexual e pedindo que fosse feita uma abordagem mais criteriosa aos turistas que chegam ao nosso 
Estado (via aeroporto). Explicitou que a solicitação foi feita a partir da constatação de que muitos turistas 
estão chegando ao Estado sem o endereço de hospedagem nos seus vauchers.  
 
Informou que há cinco meses se discutia com a Prefeitura sobre a Praia dos Artistas e agora é importante 
registrar que a Praia dos Artistas está num processo de revitalização muito avançado. Já foram abertos 05 
estabelecimentos (restaurantes) e nessa mesma direção, pediu ao Secretário para insistir nas discussões 
sobre a Via Costeira. 
 
33-SALES (Procuradoria Geral): Sugeriu que fosse feito um trabalho emergente de intervenção nas dunas 
de Genipabu, no que diz respeito às invasões ali realizadas. 
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34-NÉLSON FREIRE: Disse que em visita técnica feita ao litoral norte, juntamente com a Prefeitura Municipal 
de Extremoz, Secretaria de Infra-Estrutura e Idema, constatou “in loco” a construção de vários imóveis nas 
dunas de Genipabu e percebeu que o problema é muito sério. 
 
35-CARLOS CABRAL FREITAS DE MACEDO: Opinou que os órgãos públicos, por si só, estão 
impossibilitados de darem uma assistência pontual num caso desses. Acrescentou que o problema só se 
resolverá com a mobilização da sociedade como um todo. 
 
36-ENILTON BATISTA DA TRINDADE: Fez uma ressalva dizendo que se o Governo do Estado tivesse tido 
o cuidado de regulamentar previamente a APA de Genipabu nada disso estaria acontecendo. Evoluiu 
ressaltando que o zoneamento da APA vem sendo feito pelo Governo do Estado, há quatro anos, e como não 
foi concluído ainda surge a indagação de se este mesmo governo terá condições de tomar conta dessa área 
de 150 hectares, a qual está sendo articulada para ser desapropriada.  
 
Finalizou registrando que esse processo não pode ser tratado com emoção, uma vez que as construções ali 
erigidas não se tratam apenas de invasões, mas também de investimentos realizados pelo setor privado, 
inclusive por empresas interessadas em desenvolvimento de energia eólica. Sugeriu que o assunto fosse 
tratado em reunião específica, com Governo do Estado, Prefeitura Municipal e os proprietários das dunas, 
dado que as decisões tomadas geram muitos desdobramentos e não se aceita mais, no presente contexto, 
que se tome o direito de propriedade das pessoas. 
 
37-JOSÉ MARIA VILAR: Pediu que as pessoas preenchessem os questionários constantes das pastas e em 
seguida informou sobre o recebimento de um disquete da Secretaria Municipal de Turismo contendo o plano 
de Enfrentamento à Exploração Sexual Infanto-Juvenil e Problemas Alternativos Turísticos do Corredor 
Turístico de Natal e comprometeu-se de encaminhar o material o mais rapidamente possível aos 
conselheiros. Registrou também que de 01 a 06 de dezembro estará ocorrendo em Salvador-BA o Fórum 
Mundial de Turismo e que o Ministério do Turismo está disponibilizando um ônibus para transportar os 
interessados em participar do evento, cujas inscrições podem ser realizadas no Departamento de Turismo da 
Universidade Potiguar. 
Antes de iniciar a leitura dos assuntos encaminhados à mesa para discussão, solicitou ao Secretário que 
articulasse junto às Secretarias de Estado no sentido de fazer com que os seus titulares compreendam a 
importância das suas presenças nas reuniões do Pólo e passou para as intervenções pontuais. 
 
38-ELAINE JUSTINO (Coordenadora de Turismo de São Gonçalo do Amarante): Convidou o Secretário 
de Turismo, Conselheiros e demais representantes para prestigiar a vinda do Presidente Nacional da 
INFRAERO ao município de São Gonçalo do Amarante, em 29/11/2004, para tratar de assuntos relacionados 
à instalação do novo aeroporto. E por último solicitou resposta de correspondência enviada à FUNDAC sobre 
o Projeto Jovem Guia de Turismo e sobre a cartilha Embarque Nessa, que teve início com Carmem Vera e 
precisa ser retomada. 
 
39-NÉLSON FREIRE: Designou o sub-secretário Soares Júnior para representá-lo no dia 29 no encontro com 
o Senador Carlos Wilson e quanto às outras duas reivindicações pediu que fosse encaminhado documento, 
por escrito, contendo o pleito para que sejam tomadas as providências pertinentes. 
 
40-ANA MARIA MÜLLER (Associação das Empresas de Turismo do Litoral Norte): Ressaltou que 
encaminhou intervenção à mesa, pois tinha intenção de tratar sobre as invasões às dunas de Genipabu e 
também para lembrar que foi solicitada na última reunião uma audiência sobre as construções irregulares nas 
dunas, a qual foi marcada para o dia 15/10/2004, mas que não aconteceu. Disse que o assunto já foi 
denunciado muitas vezes na imprensa e observou que o que está faltando é vontade política para atuar no 
local. Sugeriu uma força tarefa no sentido de coibir, no mínimo, novas construções. Finalizou dizendo, em 
nome dos moradores de Genipabu, que os mesmos apóiam as ações intervencionistas não só pelo 
comprometimento visual da área, mas pelo impacto ambiental previsto para ocorrer. 
 
41-NÉLSON FREIRE: Reiterou que o assunto será levado à Governadora no dia 25/11/2004 e disse acreditar 
que o assunto gerará desdobramentos. 
 
42-VALENTIM (Ma-Noa Parque): Elogiou as novas opções de lazer apresentadas e que serão oferecidas 
para os turistas no Estado, e sugeriu aos envolvidos no Projeto do Sítio Histórico da Base Oeste que fossem 
estudadas alternativas de receitas para garantir a sustentabilidade do empreendimento, para não se 
transformar em mais uma obra construída e sem funcionamento. 
 



 8

43-GIOVANI RODRIGUES JÚNIOR (Coordenador de Turismo Litoral Sul): Mencionou, em relação ao 
período letivo de 2005, que tem escolas que estão marcando o início das aulas para 31 de janeiro. Disse que 
na sua ótica esse calendário compromete o fluxo dos turistas nas praias e repercute nas receitas do setor, 
dado que o carnaval de 2005 acontecerá no período de 05 à 09 de fevereiro. Conclamou o Secretário a iniciar 
um manifesto contrário a esse calendário escolar. 
 
44-NÉLSON FREIRE: Informou que esse assunto foi objeto de discussão no Palco do Fórum de Secretários 
Estaduais de Turismo em Santa Catarina há dois meses e disse ser um assunto delicado, dado que a 
competência desse assunto é do Legislativo. Ou seja, precisa ter Lei Estadual disciplinando esses períodos 
letivos. Finalizou dizendo que a idéia é boa e julga que devemos apenas procurar a forma de articular as 
discussões sobre o assunto, envolvendo inclusive as instituições federais e privadas, dada a complexidade 
associada. 
 
45-JOSÉ MARIA VILAR: Leu um bilhete do Secretário de Turismo de Touros, Breno, agradecendo pelo apoio 
do Conselho de Turismo ao Curso de Turismo da UERN em Touros, faltando apenas o parecer do reitor 
Walter Fonseca, e informando que no dia 10/12/2004 estará chegando em Natal uma réplica do avião Savoya 
para ser colocada no Museu de Touros. 
 
Passou a registrar a última intervenção enviada pela vereadora Maria de Fátima Moreira, do município de 
Canguaretama e que requer: 
 
1 – Esclarecimento sobre a escolha do local para implantação do pórtico de entrada da cidade de 
Canguaretama. 
 
2 – Informação se o Projeto Orla de Barra do Cunhaú, elaborado pela UFRN, já recebeu recursos do 
PRODETUR II ou se está sendo executado pelo Município. 
 
3 – Saber o porque dos projetos já conveniados e executados em Canguaretama não serem executados na 
sua totalidade. 
 
46-CABRAL: Respondeu que a escolha do local do pórtico foi orientada pela Prefeitura Municipal, 
observando-se os critérios de viabilidade técnica de instalação apresentados pelos técnicos contratados. 
 
47-JOSÉ MARIA VILAR: Informou que não estão previstos recursos do PRODETUR II, conforme já foi 
anunciado por Soares Júnior, para obras de infra-estrutura em municípios que não aqueles citados na 
apresentação do mesmo.  
Sobre a última pergunta, informou que dentro deste Conselho foram desenvolvidos alguns projetos de 
ordenamento da Orla Marítima, dentre eles o de Barra do Cunhaú, elaborado pela UnP. No caso específico 
de Barra do Cunhaú, houve o compromisso verbal e público do então prefeito Sr. Jurandir Marinho, de que 
caso este Conselho viabilizasse a elaboração do projeto, a prefeitura ficaria responsável pela sua execução. 
Apesar do compromisso de realizar as obras com recursos próprios do município e de a Prefeitura ter firmado 
um convênio com o Governo do Estado para esta finalidade, o projeto não chegou a ser concluído. Encerrou 
destacando que o que cabia aos parceiros do Pólo de Turismo Costa das Dunas e ao seu Conselho foi 
realizado a contento e com muito esforço. 
 
Em seguida passou à leitura dos compromissos gerados na reunião. 
 
Após a leitura dos compromissos, informou que estará se ausentando durante 40 dias de Natal e aproveitou 
para desejar Feliz Natal e Próspero Ano Novo a todos. Agradeceu aos colaboradores que contribuem para o 
bom termo dos trabalhos na reunião e acrescentou que, ano passado, após a assunção da atual Diretoria do 
Banco, levando-se em consideração sua condição de gerente de negócios do Banco, manifestou seu 
interesse em não mais continuar na secretaria executiva deste Conselho, exatamente pelo excesso de 
trabalho. Após ponderações do Superintendente Regional de que esse assunto deveria ser tratado 
posteriormente permaneceu no cargo.  
Doravante porém, provavelmente este Conselho contará com outro funcionário do Banco exercendo o papel 
de Secretário Executivo. 
Agradeceu o apoio e o empenho de todos na construção de projetos como o ordenamento da Praia de Barra 
de Cunhaú, Cotovelo, Pirangi do Norte, Genipabu e Maxaranguape, que representaram avanços significativos 
em relação à situação vivida naquelas praias anteriormente. O Programa de capacitação dos taxistas, 
pioneiro em todo o Brasil. O Código de Conduta do Turismo contra a Exploração Sexual Infanto-Juvenil. A 
questão dos Resíduos Sólidos. E encerrou destacando que muito mais poderia ter sido feito, mas tem 
convicção de que muito esforço foi feito e que as conquistas são mérito de todos que fazem este Conselho. 
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48-NÉLSON FREIRE: Falou sobre a satisfação que tem tido de estar coordenando as duas últimas reuniões 
do Pólo de Turismo Costa das Dunas, pela sua elevada representatividade. 
 
Agradeceu a presença de todos e deu por encerrada a reunião. 
 
Encerramento: 17h45min 
 
 

AGENDA DE COMPROMISSOS 
COMPROMISSO RESPONSÁVEL PRAZO 

1. Elaborar e encaminhar correspondência ao 
DNER-DNIT, argüindo acerca do 
cronograma das obras da duplicação da BR 
101 (Natal-RN/Palmares-PE) 

Secretaria Executiva do 
Conselho de Turismo do 
Pólo de Turismo Costa 
das Dunas e 
Coordenação Executiva 
do Conselho de Turismo 
do Pólo de Turismo 
Costa das Dunas. 

 
 
Próxima reunião do 
Conselho 

2. Incluir a apresentação do Projeto do Marco 
de Touros na pauta da reunião do 
CONETUR a ser realizada no dia 
07/12/2004 

 

Secretário de Estado do 
Turismo – Nélson Freire 

imediato 

3. Apreciar solicitação de pauta do Instituto 
FAL, para apresentação do Projeto: Uso 
Sustentável dos Recifes de Corais de Rio 
do Fogo. 

Secretaria Executiva e 
Coordenação do 
Conselho 

Próxima Reunião do 
Conselho 
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Lista dos Participantes: 
 
1. Adalva Dias  Associação dos Empresários do Litoral de Parnamirim - 

AELP 
2. Alberina da Silva Luiz  S.M.Saúde  
3. Aline Márcia do Nascimento Prefeitura Municipal de Pedra Grande  
4. Ana Maria Castro Guerra Associação dos Empresários do Litoral de Parnamirim - 

AELP  
5. Ana Maria Muller  Associação das Empresas de Turismo do Litoral Norte 
6. Ana Patrícia Sousa Soares e Silva Instituto FAL de Educação, Cultura, Meio Ambiente e Artes – 

Diretora Executiva. 
7. Ana Paula Felizardo RESPOSTA  
8. Anacelly da Silveira de Paula  Banco do Nordeste do Brasil – Agência Natal Centro 
9. Antônio Câmara   
10. Antônio Jânio Fernandes  Universidade do Estado do Rio Grande do Norte –UERN  
11. Arlindo Sant’anna Neto Fundação Comitê de Captação de Eventos (Convention & 

Visitors Bureau do Natal) – Superintendente 
12. Carlos Antônio da Silva Empresa Brasileira de Infra-Estrutura Aeroportuária - 

INFRAERO 
13. Carlos Cabral Freitas de Macedo Secretaria Adjunta de Estado da Infra-Estrutura do RN - SIN 
14. Carlos Eduardo Pereira da Hora  SEMURB 
15. Celso Bezerra Cruz  Associação Brasileira de Restaurantes e Empresas de 

Entretenimento do RN – ABRASEL/RN 
16. César F. Sales Maracajau Diver Ltda  
17. Cleide Gomes Dromedunas  
18. Ediane Fernandes Câmara de Vereadores 
19. Edwanusa Duarte Pacheco Projeto Jovem Guia de Turismo - FUNDAC 
20. Elaine Justino  Coordenadora de Turismo do Município de São Gonçalo do 

Amarante 
21. Emerson Fernandes Cavalcanti Prefeitura do Município de Parnamirim 
22. Enilton Batista da Trindade  Prefeitura do Município de Extremoz - Prefeito 
23. Erivaldo Mesquita  Fundação Nacional de Saúde – FUNASA/RN 
24. Esdras de Freitas Aquino  Secretaria de Estado do Turismo do RN  
25. Fábio Falcão de Miranda Secretaria de Trânsito e Transportes Urbanos do Município 

do Natal – STTU 
26. Flávio Ballardin   
27. Francisco de Sales Procuradoria Geral do Estado do RN 
28. Francisco Soares de Lima Júnior  Sub-Secretário da Secretaria de Estado do Turismo do 

RN/Coordenador da UEE-PRODETUR/RN 
29. Francisco Tavares Filho Banco do Nordeste do Brasil S.A – Agência Natal Centro 
30. Francisco Torres Secretário de Turismo de Pedra Grande  
31. Gastão Grossmann Cabral  Marina Badauê 
32. Giovani Rodrigues Júnior  Coordenador de Turismo do Litoral Sul  
33. Gone H. Alves  CEFET-RN 
34. Habib Chelita Júnior Sindicato de Hotéis, Restaurantes, Bares e Similares do RN 

– SHRBS 
35. Hélio  Cavalcanti Cabugi.com – Imprensa 
36. Herika Valeska Oliveira Dantas  Prefeitura do Município de Parnamirim 
37. Horácio Barreto de Paiva Cavalcanti Neto  Serviço de Apoio às Micro e Pequenas Empresas do RN – 

SEBRAE/RN 
38. Hudson Helder Silva  Tribuna do Norte 
39. Hugo Breno  Universidade Potiguar  
40. Jaci Alves Lima  Secretaria de Estado do Turismo – UEE/PRODETUR/RN  
41. Jane Gonçalves UFRN 
42. Jarianne da Silva Batista  Tribuna do Norte  
43. Jeferson Leite Oliveira  Associação Comercial, Ind. Serviço de Baía Formosa 
44. Joaci Sabino Silva  Banco do Nordeste do Brasil S/A 
45. João Maurício  Arquiteto 
46. José Bolívar Rocha Universidade Federal do RN - UFRN 
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47. José Dantas  SINE 
48. José Gotardo Emerenciano  Secretaria de Estado do Turismo do RN – SETUR – 

PRODETUR 
49. José Maria Vilar da Silva Banco do Nordeste - Gerente de Negócios da Agência 

Natal/Centro e Secretário Executivo do Conselho 
50. Josemar França Prefeito do Município de Touros 
51. Josenira Fraga de Holanda Brasil CEBRAIOS – Centro Brasileiro de Informação e Orientação 

da Saúde Social – Casa Renascer  
52. Kleber Francisco Torquato Rego  Associação Brasileira da Indústria de Hotéis – ABIH/RN 
53. Leia Rodrigues  Universidade Potiguar – UnP 
54. Liliana Lincka IBAMA/RN 
55. Lucélia Maria A Góis Ribeiro Dantas  Secretaria de Infra – Estrutura e Desenvolvimento de 

Parnamirim/ RN  
56. Luciana Campos  Tribuna do Norte 
57. Luciana Fontes Ribeiro Alves  Agência Cultural – SEBRAE/SESI 
58. Maria de Fátima Moreira  Câmara Municipal de Camguaretama 
59. Maria do Rosário  Câmara Municipal de Camguaretama  
60. Maria Geny Formiga de Farias Associação Brasileira de Engenharia Sanitária e Ambiental – 

ABES/RN – Presidente 
61. Mônica Mac Dowell Centro de Voluntários de Natal   
62. Mauro Luiz Nogueira Associação dos Empresários do Litoral de Parnamirim –

AELP  – Presidente  
63. Miguel Rodrigues Teixeira  Prefeitura  
64. Míria Miriam de Oliveira  Banco do Nordeste – Agência de Santo Antônio 
65. Mizá Cilayne F. Dias  Prefeitura do Município de Parnamirim  
66. Nadja Simonetti M. Pires  Espaço e Ambientação  
67. Nelson Hermógenes de Medeiros Freire  Secretário de Estado do Turismo do RN 
68. Nilo Machado Pereira  Associação Brasileira de Agentes de Viagens – ABAV/RN 
69. Patrícia Amaral Prefeitura Parnamirim  
70. Pedro Régis da Costa Universidade Potiguar – UnP 
71. Raimundo Melo  CECOP – Centro de Documentação e Comunicação Popular 
72. Robério Gress do Vale Banco do Nordeste – Superintendente Regional para os 

Estados do RN e CE 
73. Rodrigo Pedroza  Projeto Jovem Guia de Turismo - FUNDAC 
74. Rommel Souza  PRODETUR/RN 
75. Rosa Maria Pinheiro de Oliveira  Instituto de Desenvolvimento Econômico e Meio Ambiente do 

RN - IDEMA 
76. Rosângela Batista da Silva  Associação dos Meios de Hospedagem e Turismo do RN – 

AMHT/RN 
77. Roux Trindade  Secretaria de Estado do Turismo do RN – PRODETUR/RN  
78. Rute Maria Rodrigues Pinheiro  Secretaria de Estado do Turismo do RN – SETUR – 

PRODETUR 
79. Sideley Alegrini  Universidade Estadual do Rio Grande do Norte - UERN 
80. Tânia Maria da Fônseca Teixeira  Pousada Arraial do Marco  
81. Temístocles Guedes  Faculdade do Natal – FAL  
82. Tiago da Silva Guedes  PRODETUR/RN 
83. Tito Nivaldo Gomes  APCBA – RN  
84. Vilma Queiroz Sampaio Fernandes de 

Oliveira 
Secretária Especial de Comércio, Indústria e Turismo do 
Município do Natal -  SECTUR 

85. Wagner H. Brasil   
86. Walter Fernandes de Miranda Júnior Secretaria Municipal de Infra-Estrutura e Desenvolvimento 

de Parnamirim- Secretário  
87. Yeda Cunha de Medeiros Pereira  Gerência Regional do Patrimônio da União para o RN – 

GRPU/RN 
 
 
 


